

свободное время. Для успешной деятельности в области медицины врачу нельзя довольствоваться узкими профессиональными знаниями: следует хорошо знать изящную литературу (перечисляются классики мировой литературы, в т.ч. Данте, Сервантес, Шекспир, Мольер, Гете, Диккенс, античные авторы), посещать театр.

Сегодня в Казанском государственном медицинском университете функционирует кафедра биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины. Предмет «история медицины» преподается в наши дни более широко, чем в 19 столетии, занимая на различных факультетах от 34 (факультет высшего сестринского образования и фармацевтический) до 42 часов (лечебно-профилактический, педиатрический) аудиторной нагрузки. На лекциях и семинарских занятиях рассматриваются основные вехи развития мировой медицины от периода первобытного общества до конца 20 века, основные этапы отечественной медицины, достижения казанских медиков и казанской медицинской школы. Этические вопросы медицинской деятельности вынесены в спецкурс медицинской этики, который преподается в неразрывной связи с историей, и является основой для дальнейшего понимания биомедицинской этики. И все же, задача преподавания остается прежней – воспитать думающего врача, развить у него логическое мышление и подвести к пониманию закономерностей процесса развития науки.

ИСТОРИЯ ПРЕПОДАВАНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В КАЗАНСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

М.Э. Гурылева, А.С. Созинов

Чтение курса истории медицины было начато на медицинском факультете Казанского университета в 1929-1930 учебном годах профессором Моисеем Марковичем Граном – одним из старейших деятелей общественной медицины. М.М. Гран – выпускник медицинского факультета Казанского университета, известен своей активной деятельностью на ниве общественной медицины, являлся постоянным членом Пироговского общества, первым в России выдвинул вопрос о создании кафедры общественной медицины (в 1899 г.). Он был соратником и учеником Н.А. Семашко, работал под его руководством Председателем комиссии Наркомздрава по изучению санитарных последствий войны в 1920 г. и председателем Комиссии помощи голодающим в Поволжье (1921-1922 гг.). Научную карьеру М.М. Гран начал на кафедре социальной гигиены 1-го МГУ, стоял у истоков

организации Центрального института по изучению профессиональных болезней Наркомздрава РСФСР (1925 г.).

В Казанском университете Моисей Маркович читал студентам 1-го года обучения курс «Введение в социальную гигиену», который состоял из лекций по истории медицины и основам здравоохранения. С 1930 г., после отделения медицинского факультета от университета в самостоятельный институт, преподавание истории медицины продолжалось на кафедре общественной медицины (заведующий кафедрой профессор М.М. Гран). После ухода его на пенсию в 1932 г. кафедрой руководили профессора Ф.Г. Мухамедьяров - первого ректора Казанского медицинского института, позже - профессор В.В. Треймана.

В 1947 г. из недр этой кафедры, получившей к тому времени наименование кафедры организации здравоохранения, выделилась самостоятельная кафедра истории медицины, первым и единственным ее главой стал Товий Давидович Эпштейн, ранее работавший вторым профессором на кафедре организации здравоохранения.

Кафедра истории медицины просуществовала в Казанском медицинском институте 18 лет, в 1954 г. ее объединили с кафедрой организации здравоохранения под руководством Т.Д. Эпштейна и одним из разделов научной деятельности подразделения стала история медицины и здравоохранения (История КГМУ. 125 лет). Под руководством заведующего кафедрой докторскую диссертацию на тему: «Казанское общество врачей и его влияние на общественную медицину в России» защитила Н.И. Жучкова, в эти годы были изданы монографии на тему: «Идеи профилактики в трудах Казанских ученых-медиков», «Профессор Фатых Гарифович Мухамедьяров». Товий Давидович стал соредктором раздела «истории медицины» большой медицинской энциклопедии (БМЭ, 1957-1964 гг.).

В 1966 г. кафедру организации здравоохранения возглавил М.Х. Вахитов, в 1984 г. — А.Н. Галиуллин и под их руководством на кафедре продолжалось преподавание истории медицины. При кафедре был создан музей истории Казанского медицинского института, в котором были собраны наиболее интересные экспонаты из истории медицинского образования Казани, медицинского дела на территории Казанской губернии, казанских медицинских школ. Директор музея Е.Ю. Ионова активно включилась в научную деятельность, начала переписку с музеями нашей страны и зарубежья, родственниками и современниками тех, чьими именами гордится наш вуз, она включилась и в процесс преподавания истории медицины, учебные экскурсии в музей стали регулярными.

Конец 20 столетия оказался поворотным для преподавания истории медицины в нашем вузе. В 1995 г. при кафедре социальной

гигиены был создан отдельный курс истории медицины и медицинской биоэтики, который в 1996 году приобрел статус кафедры, а в 1998 г с присоединением к нему курса правоведения, появилась первая в нашей стране кафедра биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины. Возглавил эту кафедру профессор Валерий Юрьевич Альбицкий – питомец Казанского медицинского института, специалист в области социальной педиатрии, большой знаток истории. Он получил прекрасную школу Т.Д. Эпштейна и Н.И. Жучковой, еще в студенческие годы занялся изучением деятельности знаменитого русского терапевта Н.А. Виноградова, позже разрабатывал тематику истории казанской медицинской школы и написал монографии о Н.А. Виноградове, Ф.Г. Мухамедьярове, А.В. Вишневском, «Очерки казанской медицинской школы», справочник «Казанский государственный медицинский университет», биографический словарь «Заведующие кафедрами и профессора КГМУ (1804-2004)», «Здравоохранение Республики Татарстан», «История Казанского государственного медицинского университета (1804-2004 гг.)». Благодаря фундаментальным историческим трудам профессора В.Ю. Альбицкого удалось установить фамилии ученых, стоящих у истоков преподавания медицинских дисциплин в Казанском университете, уточнить ряд исторических дат, доказать приоритеты казанских медиков в области гигиенических научных и практических исследований.

С 2003 г. кафедрой биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины заведует профессор А.С. Созинов. При нем впервые за 50 последних лет появились аспиранты, избравшие предмет своего исследования историю медицины родного края.

ВНЕАУДИТОРНЫЕ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

М.Ю. Абросимова, И.Ю. Артемьева

Внеаудиторное обучение способствует развитию самостоятельности, ответственности и организованности студентов, раскрывает их творческий потенциал, стимулирует познавательный интерес.

Одной из форм внеаудиторной работы, активно используемых кафедрой биомедицинской этики и медицинского права с курсом истории медицины в процессе преподавания, является посещение музея истории КГМУ, открытого 15 мая 1989 г. В нем проводится занятие для студентов всех факультетов, посвященное истории становления и развития